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－１－ 

令和２年松戸市農業委員会４月総会議事録 

 

 松戸市農業委員会会長椿 唯司は令和２年４月10日午後３時00分松戸市農業委員会総会を

松戸市役所新館７階大会議室に招集した。 

 

１．出席委員 

         １番 岩 佐 忠 夫      ２番 椿   唯 司 

         ３番 山 口 輝 雄      ５番 渡 邊 慶 弘 

         ６番 渡 邉 洋 子      ７番 杉 浦 昌 平 

         ８番 中 村   攻     １０番 小 宮 克 忠 

        １１番 鈴 木 榮 一     １２番 山 室 一 美 

        １３番 湯 浅 雅 之     １４番 戸 張 春 彦 

        １５番 近 藤 榮 一 

      東 部 区 域 松 戸 英 樹 

１．欠席委員 

      明・矢切区域 齋 藤   香   明・矢切区域 平 川   實 

      東 部 区 域 湯 浅 孝 一   常盤平・五香区域 飯 沼 静 男 

      常盤平・五香区域 山 﨑 唯 司   馬橋・小金区域 小 幡 輝 雄 

      馬橋・小金区域 渡 辺   豊 

１．事務局出席職員 

事務局長 岡 野   衛 
事務局長 
補 佐 渡 邊 憲 生 

主 幹 兼 
係 長 古 山 和 幸 

主 幹 兼 
係 長 武 井 博 子 

主任主事 鎌 田 哲 平   
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開会 午後 ３時００分 

議  長 ただいまより、令和２年４月総会を開催いたします。 

  本日の出席委員は、農業委員が13名、推進委員が１名でございます。したがいまして、松

戸市農業委員会会議規則第７条の規定により会議が成立しております。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎議事録署名委員の選任 

議  長 議案提出の前に、松戸市農業委員会会議規則第14条第２項の規定により、議事録署

名委員を指名いたします。 

  議席番号10番小宮克忠委員、議席番号11番鈴木榮一委員の両委員を指名いたします。よ

ろしくお願いいたします。 

  続きまして、事務局に本日の傍聴人について報告を求めます。 

事務局 本日の傍聴の申出についてご報告します。 

  傍聴の申出はございませんでした。 

議  長 事務局からの報告のとおり、傍聴の申出がありませんので、早速議事に入ります。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎議案の提出 

議  長 本日の議案は、第１号から第３号となっております。 

  なお、報告事項については、第１号から第６号までとなっておりますので、審議終了後、

事務局より報告をお願いいたします。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎議案第１号 

議  長 それでは、議案第１号 農地法第３条の規定による許可申請についての１番を議題

といたします。 

  第１審査会第１審査班座長より、申請概要の説明と審査会における意見報告をお願いいた

します。よろしくお願いします。 

第１審査会第１審査班座長 議席番号６番、渡邉洋子。 

  去る３月30日月曜日、議案第１号から第３号の審査のため、第１審査会第１審査班が招集
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され、審査会の座長を私が担当しましたのでご報告します。 

  当日は、近藤榮一第１審査会長をはじめ、齋藤香推進委員、湯浅孝一推進委員と私の４名

により、現地調査の上、詳細に審議をしましたので、その概要及び審査会の審査結果につい

てご説明します。 

  なお、審査に当たり、申請理由等を再確認するため、申請者及び関係人をお呼びし、聴取

した内容を基に慎重なる審議を行ったものであることをご報告します。 

  それでは、議案第１号 農地法第３条の規定による許可申請についての１番についてご説

明します。 

  議案書の１ページをご覧ください。 

  議案参考資料については、１ページから２ページになります。 

  申請地の位置については、議案参考資料１ページの地図に示すところでございます。 

  申請地の面積は1,537平方メートル、現況は畑で、適正に管理されていることを確認いた

しました。 

  権利の形態は、売買に伴う所有権移転です。 

  譲受人の申請理由は、農地拡張のためです。譲渡人の申請理由は非農家のためです。 

  譲受人は農業者で、経営農地については適正に耕作しております。 

  経営面積は、畑が１万5,547平方メートルであり、許可条件である50アールを超えていま

す。また、耕作従事日数は、申請人を含む家族５人で470日であり、同じく許可条件である

従事日数150日を超えています。 

  所有する農機具については、耕運機１台、トラクター４台、動噴３台を所有しており、申

請地を耕作するには十分であると判断しました。 

  申請地の営農計画では、果樹、野菜の栽培を行う予定とのことでしたが、審査会で、果樹

などは周辺農地に影響が出る可能性があることから、果樹栽培は困難であることを指摘しま

した。 

  以上、審査会では、議案第１号の１番について慎重審議の上、農地法第３条の許可条件に

抵触するものはないこと、将来においても農地として適切な管理が継続されるものと思慮で

きること、これらをもって許可すべきと意見決定を図ったところでございます。 

  当委員会の許可案件でありますので、委員各位において、ご審議よろしくお願いいたしま

す。 

議  長 ただいま、渡邉座長より議案第１号の１番について内容の説明がございました。 
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  審査会意見は、許可すべきとのことでございます。 

  農業委員及び推進委員の皆さん、発言をお願いいたします。 

  はい、中村委員。 

中村委員 ８番、中村です。 

  今のご説明で、果樹は不適当だと指摘したとありますけれども、それについての対応はど

うだったのでしょうか。 

事務局 代理人には、この辺については無農薬で行っている方が多いので、果樹だと鳥獣被害

の旨があるので、ここではできないですよという旨を指摘しました。 

中村委員 その答えはどうでしたか。 

事務局 代理人には、そこで本人に言うということで回答を得ています。 

中村委員 それは了承されたということでいいんですね。 

事務局 それで、周りの人の了承を得るようにも言っています、やる場合には。 

中村委員 お聞きしたいんですけれども、ちゃんと周りの農家の方の了承を得て下さい、とい

うのでいいんでしょうか。了承を得たうえで、ちゃんと持ってくるというふうにするべきじ

ゃないんですか。それでそこは果樹は無理ですよというふうに、周辺の農家の人の意向を酌

んだ上で審査会でご指摘なされたんでしょう。そのことについては分かりましたということ

で、そういうことはしませんというふうにして、ここに上がってきているというふうに理解

していいんですね。 

事務局 当日は代理人が来ていますから、耕作する人に、その旨は言うということは言ってい

ました。 

議  長 果樹は何を。いろいろありますけれども。 

事務局 本人は梨を希望しているということを言われていましたけれども。 

議  長 梨の場合だと、薬かけなくちゃならないからね。 

事務局 はい。審査会では、それは無理だということは委員さんの意見で出たところなので、

きつく指摘したところです。 

中村委員 指摘して、わかりましたということになっているのですか。 

事務局 代理人は地権者に言うと言っています。 

中村委員 そういうところは、きちんとして確認をとってから書類として出す、ということは

もっとちゃんとやったほうがいいと思います。ただ、ある程度指示をされているようなので、

この案件については事務局がそう言われるならばいいですけれども、今後の進め方として、
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わかりましたというのをちゃんと一筆とってからここへあげてくるというふうにしないと、

頼んどいたからできるでしょうというふうにして審査して了承したけれども実際には、果樹

園ができてたというような問題が起こっていた時には非常に困るので、今後は書類として審

査する前に、確認をとってきてから出す。ということをお願いしておきたい。 

議  長 はい。他にご意見ございますか。 

中村委員 先ほどの委員の説明で、管理は十分に行われていると、畑として。それを今後この

方が農地拡張のためにお買いになって農業を続けるということですよね。今やっている方は

非農家ということになっていますけれども、ちゃんと畑として管理されていることとどうい

う整合してくるのですか。 

松戸推進委員 推進委員の松戸です。 

  家の畑と近くなのでよく見ているんですけれども、義務者のお父さんが亡くなってしまっ

て農業ができないので、荒らしちゃうといけないと思って近所の方に畑のお手伝いをいただ

きながら管理してもらっていたという状態です。 

中村委員 よく分かりました。 

  そういった事情もふまえて報告いただければと思います。 

議  長 ただいま、中村委員より審査会意見に賛成との意見がありました。 

  ほかにご意見ございませんか。 

（発言する者なし） 

議  長 ご意見がないようであります。 

  審査会報告のとおり、本委員会といたしまして、許可することに賛成の農業委員は挙手を

お願いいたします。 

（賛成者挙手全員） 

議  長 はい、ありがとうございました。 

  それでは、全会一致と認め、議案第１号の１番は許可することに決定をいたしました。 

  続いて、議案第１号の２番について、お願いいたします。 

  審査会座長、報告をお願いいたします。 

第１審査会第１審査班座長 それでは、議案第１号の２番についてご説明します。 

  議案書の１ページをご覧ください。 

  議案参考資料については、３ページから６ページになります。 

  申請地の位置については、議案参考資料３ページの地図に示すところでございます。 
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  申請地の面積は合計で1,554平方メートル、現況は畑で、議案参考資料３ページの（３）

は適正に管理されていましたが、３ページ（１）、（２）においては一部遊休化された農地

となっております。 

  権利の形態は、売買に伴う所有権移転です。 

  譲受人の申請理由は、農地拡張のためです。譲渡人の申請理由は非農家のためです。 

  譲受人は農業者で、経営農地については適正に耕作しております。 

  経営面積は、畑が１万6,541平方メートルであり、許可条件である50アールを超えていま

す。また、耕作従事日数は、申請人を含む家族３人で980日であり、同じく許可条件である

従事日数150日を超えています。 

  所有する農機具については、トラクター２台、動噴２台、貨物自動車４台を所有しており、

申請地を耕作するには十分であると判断しました。 

  申請地の営農計画では、ネギ、ハクサイ、ブロッコリー、ダイコン、キャベツ、ホウレン

ソウ、ニンジン、トマト、キュウリ、カブの栽培を行う予定で、周辺農地の営農状況と同様

であり、支障ないと思われます。 

  申請地の議案参考資料３ページの（３）には農作業小屋がありますが、許可後、撤去する

旨の報告を受けております。 

  審査会では、議案第１号の２番について慎重審議の上、農地法第３条の許可条件に抵触す

るものはないこと、将来においても農地として適切な管理が継続されるものと思慮できるこ

と、これらをもって許可すべきと意見決定を図ったところでございます。また、現地調査の

際には、譲受人に立ち会っていただくことで、審査がスムーズに進むのではないかという意

見が出されましたことをお伝えいたします。 

  以上、当委員会の許可案件でありますので、委員各位において、ご審議よろしくお願いい

たします。 

議  長 ただいま、渡邉座長より申請概要の説明と審査会の意見報告がございました。 

  審査会意見は、許可すべきとのことでございますが、農業委員及び推進委員の皆さん、発

言をお願いいたします。 

松戸推進委員 推進委員の松戸です。 

  譲渡人の親族が買うということなので、意見に賛成したいと思います。 

議  長 ただいま、松戸委員より審査会意見に賛成との意見がありました。 

  ほかにご意見ございませんか。 



－７－ 

（発言する者なし） 

議  長 ご意見ないようであります。 

  本委員会として、許可することに賛成の農業委員は挙手をお願いします。 

（賛成者挙手全員） 

議  長 はい、ありがとうございました。 

  それでは、全会一致と認め、議案第１号の２番は許可することに決定をいたしました。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎議案第２号 

議  長 次に、議案第２号 農地法第４条の規定による許可申請についてを議題といたしま

す。 

  座長より、申請概要の説明と審査会における意見報告をお願いいたします。 

第１審査会第１審査班座長 それでは、議案第２号 農地法第４条の規定による許可申請につ

いてご説明します。 

  議案書の３ページをご覧ください。 

  議案参考資料については７ページから11ページになります。 

  申請地の位置については、議案参考資料７ページの地図に示すところでございます。 

  申請の理由ですが、申請地は東松戸駅に近く、近隣住民から駐車場の要望があったためで

す。 

  施設の概要ですが、普通車16台分の駐車場で、整地については、既存砕石舗装のまま使用

します。 

  排水については、雨水のみで自然浸透です。 

  他法令については、該当する法律はございません。 

  申請地は、市街化調整区域のため、簡易な建物でも都市計画法上の手続が必要であること

を説明し、理解されたところでございます。 

  費用については、全既存の砕石舗装及びフェンスを使用するためかかりません。 

  被害防除については、既存ブロックフェンスを使用します。 

  申請地は、転用前に駐車場として使用していたことから、農地法違反であることを指摘す

るとともに、始末書の提出を求め、これを受理しておりますのでご報告します。 

  農地区分について、申請地は街区の面積に占める宅地の面積の割合が40％を超えているこ
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とから、第３種農地と判断しました。 

  以上、議案第２号について説明しましたが、審査会では、現地調査、慎重審議の結果、事

業の実現性及び隣接農地への影響は問題ないと判断し、また、農地区分については第３種農

地として認められることから、許可相当との意見決定を行いました。 

  よろしくご審議のほど、お願いいたします。 

議  長 ただいま、渡邉座長より議案第２号について内容の説明がございました。 

  農業委員及び推進委員の皆さん、発言をお願いいたします。 

  はい、湯浅委員。 

湯浅委員 13番、湯浅です。 

  審査会で慎重に調査をした結果、許可相当とのことなので、私は審査会の判断に賛成した

いと思います。よろしくお願いいたします。 

議  長 ただいま、湯浅委員より賛成との意見がございました。 

  ほかにご意見ございませんか。 

（発言する者なし） 

議  長 ご意見がないようであります。 

  審査会報告のとおり、許可相当とすることに賛成の農業委員は挙手をお願いいたします。 

（賛成者挙手全員） 

議  長 はい、ありがとうございました。 

  それでは、全会一致と認め、議案第２号につきましては、許可相当との意見を付して県知

事宛てに送付することに決定をいたしました。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎議案第３号 

議  長 次に、議案第３号 農地法第５条の規定による許可申請についてを議題といたしま

す。 

  座長より、申請概要の説明と審査会における意見報告をお願いいたします。 

第１審査会第１審査班座長 それでは、議案第３号 農地法第５条の規定による許可申請につ

いてご説明します。 

  議案書の５ページをご覧ください。 

  議案参考資料については12ページから17ページになります。 
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  申請地の位置については、議案参考資料12ページの地図に示すところでございます。 

  権利の形態は賃借権設定です。 

  申請の理由ですが、申請人は現在、革製品の輸入を行い、小売業者へ卸していますが、商

品の搬入の際、大型車で一度に運搬することで効率化が図れることから、申請地を借受け、

駐車場及び作業場として使用するためです。 

  施設の概要ですが、普通車４台分の駐車場、ワンボックス１台の駐車場と荷物積替え場所

です。 

  整地については、砕石舗装を行います。 

  排水については、雨水のみで自然浸透です。 

  被害防除については、東側は既存フェンスを使用し、西側は新設ブロック２段積みにネッ

トフェンスを使用します。通学路に面していることから、大型車での商品搬入の際の時間と

安全性について質問したところ、警察へ許可申請を行い、通学の時間帯を避け、社員が安全

確認を行いますという回答を得ました。 

  信用について、過去の農地転用などの状況を調査したところ、農地法の違反はございませ

んでした。 

  費用については、全額自己資金で賄うとのことから、残高証明書を確認いたしました。 

  他法令については、道路交通法が該当します。 

  申請地は、市街化調整区域のため、簡易な建物でも都市計画法上の手続が必要であること

を説明し、理解されたところです。 

  農地区分については、申請地の農地からおおむね500メートル以内に、住宅の用または事

業の用に供する施設が連たんしている区域が存在していること及び、その農地の広がりが10

ヘクタール未満であることから、第２種農地と判断しました。 

  以上、議案第３号について説明しましたが、審査会では現地調査、慎重審議の結果、事業

の実現性及び隣接農地への影響は問題ないと判断し、また、農地区分については第２種農地

として認められることから、許可相当との意見決定を行いました。 

  よろしくご審議のほど、お願いいたします。 

議  長 ただいま、渡邉座長より申請概要の説明と審査会の意見報告がございました。 

  審査会意見は許可相当とのことでございます。 

  農業委員及び推進委員の皆さん、発言をお願いいたします。 

  はい、松戸委員。 
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松戸推進委員 推進委員の松戸です。 

  質問です。この14ページの道路に大型トラックが止まっているようになっているんですけ

れども、道路に車を止めて積替えということなのでしょうか。 

事務局 事務局でお答えします。 

  こちらで積替え時に大型トラックを止めるということで、常駐ではないです。停車すると

いうことで。それで道路使用許可が、警察のほうにその都度出すという形になります。 

松戸推進委員 分かりました。 

  ここの場所は、畑としては水はけが悪くてあまりいいものができていないみたいなので、

こういう形になってしまったのかもしれませんけれども、意見に賛成したいと思います。 

議  長 ただいま、松戸委員より審査会意見に賛成との意見がございました。 

  ほかにご意見ございませんか。 

（発言する者なし） 

議  長 ご意見ないようであります。 

  審査会報告のとおり、許可相当とすることに賛成の農業委員は挙手をお願いいたします。 

（賛成者挙手全員） 

議  長 はい、ありがとうございました。 

  それでは、全会一致と認め、議案第３号につきましては、許可相当との意見を付して県知

事宛てに送付することに決定をいたしました。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎報告事項 

議  長 続きまして、報告事項に移ります。 

  事務局より報告をお願いいたします。 

事務局 それでは、議案書７ページ、報告事項１から、21ページ、報告事項６についてご報告

させていただきます。 

  まず、７ページ、報告事項１、農地法第４条第１項第８号の規定による農地転用届出につ

いてですが、７ページから９ページまで記載のとおり、田は０件で、畑のみで14件、6,373

平方メートルを受理いたしました。 

  次に、11ページ、報告事項２、農地法第５条第１項第７号の規定による農地転用届出につ

いてですが、11ページから13ページまでの記載のとおり、田が７件、4,171平方メートルで、
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畑が14件、6,649平方メートル、合計21件、１万820平方メートルを受理いたしました。 

  次に、15ページ、報告事項３、農地の現況に係る照会に対する回答についてですが、記載

のとおり法務局から２件の照会があり、非農地回答いたしました。 

  次に、17ページ、報告事項４、農地法の規定に基づく許可を要しない土地の証明願いにつ

いてですが、記載のとおり３件の申請があり、県知事宛てに送付いたしました。 

  次に、19ページ、報告事項５、相続税の納税猶予に関する適格者証明書の交付についてで

すが、記載のとおり、引き続き農業経営を行っている旨の証明書７件を交付いたしました。 

  次に、21ページ、報告事項６、松戸市農業委員会事務局職員の人事についてですが、記載

のとおりの人事異動がございました。 

  事務局からの報告事項は以上となります。 

議  長 ありがとうございました。 

 ────────────────────────────────────────────  

 

◎閉 会 

議  長 以上をもちまして、令和２年４月総会を終了いたします。 

閉会 午後 ３時３５分 
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